

*Лунаев Владимир Фёдорович, старший преподаватель КФК,
Петрозаводский государственный университет, Россия, г. Петрозаводск*

ПЕРВАЯ ВСЕНАРОДНАЯ СПАРТАКИАДА

Аннотация: В статье проводится экскурс в историю советского спорта — в первую Летнюю Спартакиаду народов СССР, проходившую в Москве с 5 по 16 августа 1956 года, в программу которой входил двадцать один вид спорта и были установлены рекорды страны, Европы и мира. В работе приводятся несколько примеров ярких выступлений прославленных советских спортсменов, которые через три месяца по завершению спартакиады на олимпийских аренах Мельбурна прославляли нашу страну.

Ключевые слова: бег, лёгкая атлетика, мировой рекорд, Олимпийские игры, Спартакиада народов СССР, советский спортсмен.

Abstract: The article provides an excursion into the history of Soviet sports — the first Summer Spartakiad of the peoples of the USSR held in Moscow from August 5 to August 16, 1956, the program of which included twenty-one sports and records of the country, Europe and the world were set. The paper provides several examples of bright performances of famous Soviet athletes who, three months after the end of the Spartakiad at the Olympic arenas in Melbourne, glorified our country.

Key words: running, athletics, world record, Olympic Games, Spartakiad of the peoples of the USSR, Soviet athlete.

5 августа 1956-го года. В этот день была вписана славная страница в историю советского спорта: состоялось открытие Летней Спартакиады народов СССР. Торжественным парадом по дорожкам только что вошедшего в строй стадиона имени Владимира Ильича Ленина в Лужниках шли колонны

спортсменов — посланцев союзных республик, городов Москвы и Ленинграда [4]. Разноцветье флагов, национальной одежды, музыка, спортивные состязания — все это вылилось в грандиозный праздник советского спорта, яркую демонстрацию роста его рядов. Почти две недели жила наша столица спартакиадными событиями. Никогда еще до сих пор на спортивных мероприятиях, даже самых крупных, не видели столько участников. Для примера можно сказать, что их было на 2000 больше, чем на XV Олимпийских играх в Хельсинки.

Двадцать один вид спорта входил в программу первой Спартакиады народов СССР, каждый из них называл своих героев. Это они — герои Спартакиады буквально через каких-нибудь три месяца на олимпийских аренах Мельбурна прославляли нашу страну, это они одерживали победы и устанавливали рекорды на далеком континенте. Но это было потом, после Спартакиады. Но и на ней тоже было установлено немало рекордов страны, Европы и мира. Примечательным же для первой Спартакиады было то, что в списках ее победителей появилось много новых имен. В основном молодых спортсменов. Молодежь широким фронтом шла на штурм старых рекордов и достижений. Спартакиада стала своеобразным мостиком смены спортивного поколения.

Соревнования легкоатлетов по программе Спартакиады были самыми многочисленными по количеству участников, 1462 атлета в течение девяти дней боролись за почетное звание чемпиона Советского Союза и победителя Спартакиады народов СССР. Старты легкоатлетов, которые разыгрывали спартакиадные медали, одновременно были и первенством страны. Это, естественно, предопределило острую борьбу не только между участниками, но и среди сборных команд. Союзные республики делегировали в столицу своих лучших легкоатлетов, сильнейших из сильнейших. Они представляли почти двухмиллионную армию легкоатлетов Советского Союза. Им предстояло разыграть комплекты медалей в 36 видах легкой атлетики. И хотя погода не благоприятствовала участникам Спартакиады, они с честью выдержали экзамен

на спортивную зрелость, в большинстве случаев демонстрировали высокое мастерство, желание показать хорошие результаты. Достаточно тут привести несколько примеров.

В финальном забеге на дистанции 3000 метров с препятствиями стартовали все наши сильнейшие стипльчезисты. Москвичи Казанцев и Ржищин, украинец Марулин, российские спортсмены Власенко и Захарченко... Каждый из них мог стать чемпионом, каждый мог выиграть дистанцию. Правда, до спартакиадных стартов специалисты отдавали предпочтение Владимиру Казанцеву, который уже не раз становился чемпионом и рекордсменом страны. Но в спартакиадном финале позиции лидера смело атаковала молодежь. Молодые атлеты так и не дали опытному их сопернику выйти вперед. Победителем Спартакиады стал 23-летний московский армеец Семен Ржищин. Он выиграл финальный забег с высоким результатом — 8 минут 39,8 секунды, установив новый мировой рекорд [5], который принадлежал до этого польскому атлету Е. Хромику. На Спартакиаде народов СССР 1956 года Ардальон Игнатъев завоевал три золотые медали: в беге на 200 метров (21,2 секунды), 400 метров (46,5 секунды) и в эстафетном беге 4 по 400 метров. Ардальон Игнатъев уже осенью этого же 1956 года в Мельбурне в беге на дистанции 400 метров становится бронзовым призером Олимпийских игр [1].

Самым популярным спортсменом на Спартакиаде был Владимир Куц. Его поединки с зарубежными соперниками вот уже который год привлекали любителей легкой атлетики, специалистов. А соперники — один титулованнее другого: венгры Табор, Ковач, Сабо, англичане Пири, Ибботсон, Норрис, Чатауэй, польские стайеры Хромик, Зимны, австралиец Стивенс. Не раз советский спортсмен выходил победителем в очных поединках с ними. На каждое их высокое достижение советский стайер отвечал ярким выступлением на дорожке. Вот почему на Спартакиаде ждали от Куца сильного бега. На дорожках стадиона им. Владимира Ильича Ленина в Лужниках ему пришлось вести борьбу с самим собой, с секундомерной стрелкой. И армейский бегун доказал, что перед Олимпиадой в Мельбурне он является главным претендентом

на олимпийское золото. На Спартакиаде народов СССР Владимир Куц выиграл две дистанции — 5000 и 10 000 метров с превосходными результатами, немногим уступающими мировым рекордам [2].

Спартакиада показала возросшее мастерство спортсменов. В ходе спартакиадных стартов 134 легкоатлета выполнили нормативы мастера спорта СССР. Достаточно сказать, что на чемпионате страны 1955 года, на котором выступали также сборные команды республик, таких результатов было показано 82. На соревнованиях по легкой атлетике Спартакиады в общей сложности был обновлен 181 рекорд союзных республик, Москвы и Ленинграда. Многие из них пришлись на долю наших среднеазиатских и закавказских республик. Это говорит о том, что легкая атлетика стала успешно развиваться в самых отдаленных уголках. Тем самым в историю развития легкоатлетического спорта нашей страны Спартакиада народов СССР вписала одну из наиболее ярких страниц, она дала новый толчок для укрепления авторитета советских спортсменов на международной арене.

Библиографический список:

1. Игнатъев, Ардалион Васильевич [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Игнатъев,_Ардалион_Васильевич (дата обращения: 25.08.2021).
2. Куц, Владимир Петрович [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Куц,_Владимир_Петрович (дата обращения: 25.08.2021).
3. Крикунов, Г.А. Школа олимпийского чемпиона Себастьяна Коэ / Г.А. Крикунов //Перспективы науки. – Тамбов: ТМБпринт, 2021. – № 2 – С. 72–76.
4. Летняя Спартакиада народов СССР 1956 [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Летняя_Спартакиада_народов_СССР_1956 (дата обращения: 25.08.2021).

5. Ржицин, Семён Иванович [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Ржицин,_Семён_Иванович (дата обращения: 25.08.2021) .